OOHOMEPHbBIE
MACCWBDbI

Tl y3Haemb:

YTO TAaKOC OHHOMCprIﬁ MacCCHUB;

Kakue ObIBAIOT OMepaTophl Ans pabOTHI C OHOMEPHBIMH MAacCHBAMH Ha s3bIKE MporpaMMupoBanus Python.

Te1 HayuYnIIbCA:

OIMACBIBATh OJTHOMEPHBLIE MaCCUBBI Ha A3BIKE IIPOrpaMMUPOBAHUS PythOIl;

OpraHu30BbIBaTh BBO/] U BBIBOJ 3JIEMEHTOB OJHOMCPHOI'O MaCCHUBa,

CO3/1aBaTh MPOrPaMMBI Ha sI3bIKe MporpaMmupoBaHus Python ¢ ncronb3oBaHreM 0ZHOMEPHBIX MAaCCHUBOB.




S8 ba3oBbIM THIIOM CTPYKTYphl AaHHbIX B Python

ABJIACTCA CITUCOK. B IPYyTUX A3BIKAX
[IPOTPAMMUPOBAHUS TAKOU CTPYKTYPOU SBISIECTCS
MAaCCUB.

B Python ai1a paboTbhl ¢ MAacCHMBOM ITOJKIIOYAIOT
MOJYJIb array, HO 4aIlle BCETO UCIIOIb3YIOT CITHCOK.

OmInyne CIUCKOB OT MACCUBOB 3aKJIKOYAETCS B
(DYHKIIASAX, KOTOPBIE MOKHO BBINIOJHATH C HHUMH.
Cnucok Oosiee mUpoKoe MoHATHE. B MaccuBe Bce
3JIEMEHTHl UMEIOT OJMHAKOBBIM THII, & B CIIUCKE



Krno4yeBble NMOHATUSA

Crnucok — Ha0Op JIEMEHTOB IIPOU3BOJIBHOIO THUIIA.

MaccuB — Ha60p JAHHBIX OJHOI'O THUIIA, 3alIMCAHHBIX
o4 OIpcaAcCJICHHbBIM NMCHCM.

JlnvHa (pa3mep) MacCuBa — KOJIUYECTBO SJIEMEHTOB B
MAaCCHBE.

NHnexe — mopsAaAKOBBIM HOMED 3JIEMEHTA B MAaCCHUBE.

OnHOMEPHBIA MAaCCUB — MAaCCUB, B KOTOPOM JIJISI 3aJaHUS
3JIEMEHTA TPEOYETCsl OIMH HHJICKC.



Cnocobbl co3gaHnsa maccmeoB (CrNCKOB)

1. UToOnI 3a1aTh MacCHUB (COKUCOK) B IIpOTpaMMme,
MO>KHO YKa3aTh €r0 UMS M B KBaJ[paTHBIX CKOOKax
qyepes 3aITYI0 IIEPCUUCIINTD DJIEMEHTHL. 3HAYCHHUS
CTPOKOBBIX DJIEMCHTOB 3alHCHIBAIOTCS B allOCTPOdax.



Cnocobbl co3gaHusa maccmneoB (CrNCKOB)

2. MOXHO Onucarb NyCTOM CIIMCOK U C IIOMOIIBO
[IMKJIa OPTraHU30BaTh BBOJ DJIEMEHTOB C KJIABUATYPHI.



Cnocobbl co3gaHusa maccmneoB (CrNCKOB)
N e —

3. 3amoJHEHUEe MAaCCUBa MO ONPEICTICHHOMY
npaBwiy. B 1aHHOM Cciiy4ae MOYKHO HCITOJIb30BaTh
TeHEPATOP CITUCKA.



Tvun paHHbIX MaccuB

MaccuB — 3TO CTPYKTYPUPOBAHHbLIN TUMN OAHHbIX,
COCTOALLUUN N3 PUKCUPOBAHHOIO Yncna 3NeMeHTOB,
NMEIOLWMX OONH N TOT Xe Tun (6a3oBbIN).

OcobeHHOCTM:

BCE 3NEMEHTbI UMEKT 0OUH Mmurl;

BECb MAacCuUB UMeEeT 0OHO UMS;

arfieMeHTbl ynopagoyeHbl No uHoekcam (Homepam).
Tnbl MaccuBOB: %
OAHOMEPHbLIN MaCCuB, ?

OBYMEPHbLIN MaCCUB,; n} &

N-MepHbIX MacCuB.




CTpyKTypa ogHOMEepHOro MmaccuBsa
—

T

Homep anemeHTa
(MHOEKC)

1 2 3 4 5
MaccmuB A =| 15 5 0 -25 | 17
A[l] A[2] A[3] A[4] A[5]

———

ONeMeHT
Maccuea

OrieMeHTbl MaccuBa ynopsgoyeHbl (yperynmpoBaHbl)
no uHoekcam. [JOCTyN K KaXXaoMy 3SIEMEHTY OCYLLEeCTB-
naeTca nytemMm uHoeKkcuposaHus, T. €. yKa3aHUs NMEeHU
MaccuBa U HOMepa afieMeHTa.

al[l] 15.



OnuncaHuve (06bABNEHME) MaccuBa

]
dopmart 65noka (B pa3gene onnMcaHua TUNOB):

Type <mMsi THMna> = array [Tnn mHmekca] of <Tun sjieMeHTOB>;

Var <umssi Mmaccuea> : <M THUIIA>;

dopmart 65noka (B pasgene onncaHua nepemMeHHbIX):

Var <umMmMsi MaccuBa> =‘rrray [TMn mrpexca] of <Tun
BJIEMeHTOB> ;

lpumep: n

Const n = 20;
Type Mas = array [l..n] of Integer;

Var a, b : Mas;
c : array [1..26] of Char;




3anonHeHue MaccuBa

]
dopmaT 6noka (BBoA4 INeMEeHTOB C KnaBuaTypbl):
For <mapmekxc> := 1 to <pasmMep MmaccmBa> do
ReadLn (<mmMss MaccuBa> [<mHOexc>])
lpumep: a[l] = 15
a[2] =5
For i := 1 to n do a[3]=0
ReadLn (a[i])
af[4] = -25
a[5] =17

Hasoesume anasHbIl HeOocmamok 3ariofiHeHUs Mmaccuea
rnymem 8800a 3/1eEMEHIMO8 C NMOMOWbIO Kriaguamypsbl.




BbiBOA MaccuBa Ha 3KpaH
_—

dopmaT Ornoka:

For <mumupexc> := 1 to <pasmMep MaccurBa> do

Write (<M%g Maccmsa>[%nnexc]);

WritelLn (‘Maccue a:’);

lpumep: Tbmam:

Maccue a:
1 25 -5 10 2

For i := 1 to n do
Write (a[i]:4);




3anonHeHue maccuBa no copmyne

1
dopmat 6noka (BBoa 3arneMeHTOB Nno hopmyrne):
For <mapmekxc> := 1 to <pasmep MmMaccmumBa> do
<uMsi Maccueap [<uugexkc>] := <popmyna>;
)
lMpumep: h a[l] = 2
a[l] := 2; al2] =4
For i := 2 to n do a[3]=¢6
a[i] := a[i-1] + 2; a[4] =8
a[5] =10
3apaya Ne 1

CdopmunpoBaTtb 1 BbIBECTU Ha 3KpaH MmaccuB U3 10 nepBbIX YMCEn
PnoboHaun.




3anofiHeHue MmaccuBa C NOMOLLbIO

reHepartopa criyyauHbIX Ynucen
I

PyHKkuna Random [0;N):

:= random; [0;1)

:= random (50); [0;49]

:= random (100)+50; [50;149]
:= random (100)-50; [-50;49]
random (254)-123; [-123;130]

dopmart 6noka (mcnonb3oBaHue PyHKUMn Random):

X X X X X
I

For <mapmexc> := 1 to <pasmep MmMaccmumeBa> do
<umMsi MaccuBa>[<mHOmekc>] := Random|[ (range)];
lpumep:

For i := 1 to n do

al[i] := random(101) ;




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

BbluncneHue CYMMbI 3N1IeMeHTOB MaCCuBa

3apaya Ne 2
BeecTu ¢ knaBmaTypbl MaccuB U3 5 afieMeHTOB. Hantu cymmy Bcex

AJIEMEHTOB MaCCHuBa.

BxoaHble AaHHbIe:

1 2 3 4 5
a 15 5 0 -25 10

BbixogHble AaHHbIE:

sum = a[l] + a[2] + a[3] + a[4] + a[5]
CrnoBecCHbIN anropuTM peLueHUus 3agavun:

3agaTb HadanbHOe 3HadYeHne NepeMeHHON sum.
CdropmupoBaTtb U BbIBECTM MAacCUB Ha 3KPaH.

[TlponTn BECb MaccuB, 3annucaB B sum CYMMY BCEX 3JIEMEHTOB.

> W~

BbiBeCTU pe3ynbTaT Ha aKpaH.



OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

BbluncneHue CYMMbI 3nemMeHToB MaCcCuBa

]
AnropuTtm:

HauaJjsio

I
O

sum.

Beono a
BriBOono a

Hem

1l no n

| Ra

sum :

sum + a[i]

BriBOO sum

KoHners




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

BbluncneHue CYMMbI 3nemMeHToB MaCcCuBa

TpaccupoBkKa:

sum := 0;

For i := 1 to n do sum := sum + a[i];

WritelLn (‘CyMMa 3JIeMeHTOB MaccmBa = ', sum);
n i af[i] sum
5 — — 0
— 1 15 15
- 2 5 20
- 3 0 20
- 4 -25 -5
- 5 10 5




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

BbluncneHue npom3BengeHus 3yieMeHToB MaCCuUBa

3agaya Ne 3

[aH maccume 10 uenbix crnyvyanHbix Yncen B nHtepsarne [0..20]. Hantn
npounssegeHne arnemMeHToB Maccuea C i-ro no j-u (i n j BBOAATCS

C KraBuaTtypbl).

DXOAHblIe AaHHbIe:

I n
3 4 5 6 .. 10
a 0 1 15 10 8 6 .. 16

BbixogHble AaHHbIe: pr = a[4] * a[5] * a[6]

CnoBecHbIX anropuTM pelleHus 3agavm: | Kax e 02paHUYeHUS
CdopMumpoBaTh 1 BbIBECTU MACCUB Ha 3KpaH.| HEOOxo0uMbI O i U 37
3agaTb HadanbHOe 3HadYeHne NepemMeHHbIX i, j U pr.

[lponTn MmaccuB OT i 40 j, 3annucaB B pr Npou3BeaeHMNe 3NEMEHTOB.

> W~

BbiBeCcTU pe3ynbTaT Ha aKpaH.



OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

BbluucneHue cpegHero apnpmeTmM4eckoro afrieMeHToB MaccmBa

3apgaya Ne 4
CdopmupoBatb maccus 13 10 UernbIX criydyanHblX YMCen B UHTepBane
[-15..0], HanTn cpeaHee apndMeTNYECKOE BCEX ANEMEHTOB MaccuBa.

BXxoaHble AaHHbIe:

n

2 3 4 5 6 .. 10

a 0 -1 | -15| -10 | -8 -6 .. -2
BbixoaHble gaHHble: mid = (a[l] +a[2] + ... +a[n])/n

CrnoBecCHbIN anropuTM peLueHUus 3agavmn:

CdopmupoBaTb M BbIBECTU MAaCCUB Ha 3KPaH.

3agaTtb HavanbHOE 3Ha4YeHMne nepemMeHHon mid.

[TponTn BeCb MaccuB, BbIYUCIIUTL CYMMY 3f1IEMEHTOB MaccuBa.
Bbluncnute mid.

BbiBeCcTu pe3ynkrar Ha aKpaH.

U



OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

NMNoacyeT KonuyecTBa 3IeMEeHTOB MaccuBa

3apgaya Ne 5
3anosfiHUTb MaccuB criydanHbIMU Ynucnamm B nHTepeane [—1..1]

N NoACHUTATb KOJINHECTBO HYJ1EBbLIX 3JIEMEHTOB.

BXxoAHble AaHHbIe:
n

i 1 2 3 4 5
a 0 1 -1 -1 0
BbixogHble gaHHbIe: NepeMeHHaa-cHETUYMK k.
CrnoBecCHbIN anropuTM peLueHUus 3agavun:

1. CdopmupoBaTb 1 BbIBECTM MAacCUB Ha 3KpaH.
2. 3apaTb HadanbHOE 3Ha4YeHne NepeMeHHOU-CYETUMKA k.
3. TlponTtn Becb maccue. Ecnu TekyLnm anemeHT paseH 0, To

YBENUYNTb CYETUYUK HA 1 N NEPENTUN K CneayroLeMy SNeMEHTY.

4. BbIiBeCcTu pesynbsrar Ha aKpaH.




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

NMoacyeT Konn4yecTBa 3NIEMEHTOB

AnropuTtm:

Hew

Breong k

Koner




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

NMoacyeT Konn4yecTBa 3NIEMEHTOB

TpaccupoBkKa:
k :=0;
For 1 := 1 to n do
If a[i] = 0 then inc(k);
Writeln ('KonmuecTBO HYJIEBHX 3JIeMeHTOB = ', k) ;
n i al[i] k
5 — —

|

gl |lw|N| R
LR o

N Rr|R|R|R|O




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

NMouck makcMmanbHOro afieMeHTa MmaccuBa

3apayda Ne 6

3anonHutb MmaccuB 13 10 anieMeHToB Cry4YanHbIMM YUciamu
B uHtepsarne [—-10..10] n HanTn B HEM nepBbIn (NOCNeaHnI)
MaKCMMasibHbIN 35IEMEHT 1 ero HoMep.

DXOAHbIe AaHHble:

max

o B SR B

im

BbixoaHble AaHHbIe: max = 10, im = 8.



OOpaboTKka afleMeHTOB MaccuBa

MMonck MakCMmMmanbHOro 3fieMeHTa MmaccuBa

CrnoBecCHbIN anropuTM peLueHUus 3agavun:
1. CdopmupoBaTb 1 BbIBECTM MacCUB Ha 3KpaH.
2. 3apaTb HadanbHoe 3Ha4YeHWe NepeMeHHbIX max U im.

3. [NponTtn maccus. Ecnun Tekywmin anemeHT 0osiblLle MakCMMarnbHOro,
TO UBMEHWUTb 3HAYEeHNS MakCMMarbHOIo afeMeHTa 1 ero MHaekKca.

4. BbiBeECTU pe3yJibTaT Ha 3KpaH.
3anunchb Ha AlITOPUTMNYECKOM A3bIKe.

HauaJo =
BBOL a, BHBOO a
max := a[l], im :=1
HII ONsT i or 2 mo n
ecim a[i] > max, Torma max := af[i], im := 1
K1,
BRHBOJ max, 1im
KOHeI1]




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

NMonck makcumManbHOro 3rfieMeHTa

AnropuTtm: | Hawamo |
| Ymo Hado usameHump, —
Beon a o o
ymobbl Hatumu rnocriedHuU
BriBon a o
| MakcumMasibHbIU 351eMeHm
max := a[l] 8 Maccuse?
im :=1
I
Hem
i:=2 mo n
na l
im
Oa Hem |
max] := a[i] [ Koners ]
im := 1
M|

<€



OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

NMouck makcMmanbHOro afieMeHTa MmaccuBa

_
TpaccupoBkKa:
max := a[l]; im := 1; 10| -— — 1 1
For 1i := 2 to n do
If a[i] > max — 2 1 1
then begin — 3 5 3
max := a[i]; — 4 8 8 4
im := 1i;
end - 5 -9 8 4
— 6 9 9 6
— 7 -9 9 6
. y - 8 10 10 8
Kak Halimu MUuHUMasIbHbIU
arileMeHm 8 maccuee? — 9 2 10 8
— 10 10 10 8




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

3agaum ang caMmoCTOATEeNbHOro BbINOJTHEHUS

3apava Ne 7
3anosfiIHUTb MaccuB criyd4anHbiMu Ynucnamm B nHtepsane [—10..10]
N nogcymTaTb CyMMY MOSTOXUTESTbHbIX 351IEMEHTOB.

3apayva Ne 8

3anosnHnTb maccmB U3 10 anNemMeHTOB CrlyYanHbIMU YMUCaMU

B uHTepsarne [0..100] n nogcumnTaTh OTAENBLHO CPEAHEE 3HAYEHNE BCEX
aJyIeMeHTOoB, KoTopble < 50, U cpegHee 3Ha4YeHne BCEX ANEMEHTOB,
KoTopble = 50.

3apava Ne 9
3anosnHnUTbL MaccuB cryvYanHbiMm Yucnamm B nHtepsane [20..100]
N nogcynTaTb OTAENbHO YMCIIO YETHbIX U HEYETHbIX AJIEMEHTOB.




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

3agaum ang caMmoCTOATEeNbHOro BbINOJTHEHUS

3apaya Ne 10

3anosiHnTb MaccuBe criydamHbiMm Ynucnamu B uHTepsane [1000..2000]
N nogcyMTaTb YMCIO0 3NEMEHTOB, Y KOTOPbIX BTOpas C KoHUa uudpa —
YyeTHad.

3apava Ne 11

3anosnHUTbL MaccuB U3 15 aNeMeHTOoB Cry4YanHbIMN YUCamMn

B MHTepBane [-20..20] n HauTM B HEM MUHUMANbHbLIW NOSTOXUTESbHbIN
9fIEMEHT N ero Homep.

3apayva Ne 12
3anonHnTb maccme U3 10 anemMeHTOB CrlyYanHbIMU YMUCamMu
B nHTepsarne [0..5] n BbIBECTM HOMEpPaA BCEX ANEMEHTOB, paBHbIX X.




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

3agaum ang caMmoCTOATEeNbHOro BbINOJTHEHUS

3apaya Ne 13

[aHbl ABa MaccuBa 0gMHaAKOBOW pa3MepHOCTU. [NonyunTts TpeTun
MacCCUB TaKoW e pa3MepPHOCTU, KaxablW 3fIEMEHT KOTOPOro paBeH
CyM€ COOTBETCTBYHOLLNX 3NIEMEHTOB AaHHbLIX MaCC1BOB.

3agayva Ne 14

3anonHnTtb maccme U3 10 anNemMeHTOB CrlyYanHbIMU YMUCaMu

B MHTepBane [0..5] n onpenennTtb, ECTb JIN B HEM OgMHAKOBbLIE
cocefHue aNneMeHThl.

n
1 10
a 0 5
Ob6s3ameribHO U

rpoxoodums 8ecb maccug?




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

PeBepc maccuBa

3apgaya Ne 15
[lepecTaBUTb aNemMeHTbl MaccuBa B 0bpaTHOM NopsaKe.

BxoaHble AaHHbIle: n

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
a 1 3 4 5 2 0 1 2 3 5

BbixogHble AaHHbIE: n

i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
a 5 3 2 1 0 2 5 4 3 1

MeHssieMm MecTaMu 3N1eMEeHTbI:

a[l] v a[l0] |Cymma uHOekcos ecezda pasHa 11, unu n+1.
a[2] u a[9] [Mosmomy MeHsieM a[i] U a[n+1-i]
a[3] n a[8] Ob6si3ameribHO 1u

2
a[4] v a[7] rpoxooume 8eCb Maccus:




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

PeBepc maccuBa

CrnoBecCHbIN anropuTM peLueHUus 3agavun:
1. CdopmupoBaTb 1 BbIBECTM MacCUB Ha 3KpaH.

2. [lponTn NONOBMHY MaccuBa U MNOMEHSATbL MeCTaMN 3NeMeHTbl a[i]
M a[fn+l-1].

3. BblBeCTU pesynbraTt Ha SKpaH.
3anucb Ha anropuTMmMYeCKOM f3bIKe:

HayaJlJlo
BBOI a, BHBOO a
HI 0jss 1 or 1 mo n div 2

k := a[1i]
af[i] := a[n+l1l-i]
a[n+l-i] := k
o 3avem HyxHa
rnepemeHHasi k?
BREIBOI a

KOHeI]




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

Nouck MmakcMmanbHOro afieMeHTa maccuBa

o s~ W N BB

TpaccupoBKa:
k :=0;
For 1 := 1 to n div 2 do
begin
k := a[i];
af[i] := a[n+l1l-i];
a[n+l-i] := k ;
end; n
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 3 4 5 2 0 1 2 3 5
5 3 4 5 2 0 1 2 3 1
5 3 4 5 2 0 1 2 3 1
5 3 2 5 2 0 1 4 3 1
5 3 2 1 2 0 5 4 3 1
5 3 2 1 0 2 5 4 3 1




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

YoaneHue anemMeHTa MaccuBa

3apayda Ne 16
Ynanutb k-1 3rnemMeHT maccuBa.

1. CdopmmpoBaTh 1 BbIBECTU MaccuB | Kakue o2paHu4yeHusi

BxoaHble AaHHbIe: k n
i 1 2 3 9 10
a 1 3 4 5 2 1 5

BbixoaHble AaHHbIe n
i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
a 5 3 2 1 0 5 4 3 1

CrnoBecCHbIN anropuTM peLueHUus 3agavun:

Ha 9KpaH. 3adaTb 3HA4YEeHMeE k. orna k Heobxooumo 3adamb?

2. TporTn maccuB, HaYnHas ¢ k-ro anemMeHTa 1 NPUCBOUTb KaXXaoMy

TEeKyLeMy arneMeHTYy 3Ha4YeHne crieqyoLLero aremMeHTa.

3. BbiBecTn maccuB pasamepom n-1. [locnegHunn anemeHT caenatb 0.



OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

BcTaBka anemMeHTa MaccuBa

3apgaya Ne 17
BcTtaBuTb 4ncno A nocne k-ro anemeHTa Mmaccuaa..

BxoaHble AaHHbIle:

A =13 k n n+1
i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
a 1 3 4 5 2 0 1 2 3 5

BbixogHble AaHHbIe:
k n n+1l

i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
a 5 3 2 1 0 5 4 3 1 5




OOb0paboTKa 3rnemeHTOB MaccuBa

NononHuTenbHbLIE 3aga4u

3agaya Ne 18*
[lepecTaBbTE B MaccuBE MeEPBbLIN MOSTIOXUTENBHbBIN U NOCNeaHUIN
oTpuuaTerbHbIN SNTEMEHTHI.

3apgaya Ne 19*
BcTaBbTe 4ncno k nepeq BceMmun oTpuUaTenbHbIMU 3fIEMEHTaMM.

3apgaya Ne 20*
Yoanunte n3 maccmBa BCe 3f1eMEHTbI, codepXallme B CBOEU 3anmncu
Lmnapy o.




